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a) Finden Sie einen geeigneten Integrationsweg fiir § Hds zwischen den Polschuhen
des Quadrupolmagneten und geben Sie so einen Ausdruck fiir die Grofle Ampe-
rewindungszahl NI an. Es soll davon ausgegangen werden, dass das Magnetfeld im
Zentrum des Quadrupols (r < R) einen konstanten Feldgradienten B' = By/R be-
sitzt, wobei By der maximale Feldbetrag an der Polspitze » = R auftritt.

b) Berechnen Sie die Amperewindungszahl sowie den Leistungsbedarf des Magneten
fiir folgende Konfiguration:

e R=1.5 cm (Apertur des Magneten)

e N=4 (Windungszahl der Spulenwicklung)

A=0.2 cm? (Querschnittsfliche des Spulendrahtes)

=600 cm (Gesamtlinge des Spulendrahtes)

B'=1500 G/cm (magnetischer Feldgradient)

Magnetostatischer Quadrupol (L&sung)

a) Ein passender Integrationsweg ist in der Abbildung gezeigt. Dann ist:

NE= /IH(r)dr+jHFe(r)dr-i-/DH(r)dr



Gemaf Aufgabenstellung ist

Ko : o R
Daraus folgt
1 £ ' :
—_
/H(r)dr:—B—- rdr=~‘8_}22_ - l\!:j__
0 Ho o 20 :
(V7PN d\"v\...n" e

Das Int'egral von 1 nach 2 ist vernachléssigbar, weil Kre 2> 1 ist. Das Integral von 2
nach 0 ist null, weil das Magnetfeld immer senkrecht zum Weg ist. Also gilt fiir die
Amperewindungszahl '

L}

NI=2 R
2p9

b) Mit den in der Aufgabenstellung gegebenen Werten ergibt sich fiir die Ampe-
rewindungszahl:
_ 15 [T/m] 0.015% [m?]

N. =1343 A
. g?r 1077 [VS/Am)|

Fiir den Widerstand gilt:
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